

# LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6 »
	Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
PRECIOS CONVENCIONALES

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12 - Teléfono 273

NUM. 2.310

## POR TIERRAS DE LEVANTE

### La ciudad del arte y de la belleza

(Conclusión)

Es muy interesante el Museo de Valencia, debido al cejo de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos. Instalado en el convento del Carmen calzado, en condiciones de luz no muy apropiadas, su mérito principal pende del carácter regnicola de sus colecciones, que nos ofrecen una sucesión metódica de la Pintura valenciana: desde los «primitivos» suaves encabezados por el retablo de Bonifacio Ferrer, la mejor pieza al abjornar el siglo xv, hasta los coloristas citados en el artículo anterior, pasando por Juan de Juanes, el pintor delicado y sensible que impuso su arte en el siglo xvi, y por los academistas, los Ribaltas y Espinosa, y por Agustín Esteve y Vicente López, los amigos de Goya.

De Juanes está su mejor obra: los Desposorios místicos, y el Ecce-Homo, la Asunta, el Salvador eucarístico, tan divulgados, llenos de finura y suavidad rafaelicas. El mejor lienzo de Francisco Ribaltá no está allí, sino en el Colegio de Santo Tomás; pero aun en los que se muestran, se aprecia el noble realismo del pintor. De su hijo Juan, hay un cuadro firmado a los diez y ocho años de edad: la Crucifixión de Jesús, composición tenebrosa, pero llena de vigor y de empuje.

Espinosa, tiene un evidente parentesco con Zurbarán; realismo recio, destacado en el lienzo de la Comunión de Santa María Magdalena, uno de los mejores del Museo.

Allí vi también el mejor retrato de Vicente López de los conservados en Valencia: el de Vicente Blasco; como en el despacho de la dirección de la Casa de Misericordia el cuadro de la Virgen titular, movido y valiente, influido por Goya, aun sir pretendiendo.

Nuestro genial maestro aragonés tiene dedicada en este Museo una salita, con obras relacionadas en algún modo con Valencia, retratos admirables (Joes, y mucho, el de Bayeu, superior al del Museo del Prado) y dibujos hechos en la Academia valenciana al visitar las clases, y del modelo puesto ante los alumnos.

Los impresionistas valencianos del siglo pasado están bien representados, aunque Sorolla pudiera, y debiera, estarlo mejor. Para obviar este defecto, se prepara una sala especial, a la que la viuda del pintor enviará todo lo que de él conserva.

Se adivinan en el Museo las manos cuidadosas que conservan y acrecientan aquel tesoro valentino, haciendo milagros con unas pocas pesetas.

La galante acogida de Valencia, de sus autoridades, de sus Corporaciones, de sus periodistas, realmente abrumadora, nos depaó diversas excursiones inolvidables. Todas tendían a que apreciásemos las múltiples actividades valencianas. La de Manises presentó ante nuestros

Ojos la supervivencia—mejor, el renacimiento—de la industria de la cerámica hispano-morisca de reflejos dorados y azules, tan nombrada en el siglo xv, y antes y después, con preferencia en platos o fuentes de lujo de belleza peregrina, con sus dibujos toscos, populares, tan apreciados hoy como el brillo metálico de los ejemplares dispersos por todo el mundo. Son más de sesenta fábricas las que se consagran en Manises a producir los más diversos tipos de cerámica, desde la historiada que imita el estilo decadente del siglo xvi hasta el «de batalla» en formas modernizantes.

Todo Manises es un inmenso taller (hay, además, una Escuela la oficial de Cerámica). Carros innumerables traen la leña para los hornos desde algunos kilómetros de distancia; y en las fábricas, centenares de muchachas dan colores a las lozas y a las mayólicas y adornan espacios y relieves. Hombres que no han aprendido a dibujar, trazan figuras, escenas, lacerías, orlas, con la misma intuición artística y el ingenio sentido-estético de sus antepasados. Son artistas populares, anónimos, los que elaboran este tipo de cerámica tradicional; artistas de los cuales está sembrado el úbrimo suelo valenciano, esta huerta que centellea en matices, sin duda la más feraz de Europa.

Las fachadas, las jambas, los zócalos, los frisos de las casas rutilantes de blancura, véñe decorados con azulejos obrados allí. Son cuatro mil habitantes cuya única preocupación es superar la industria centenaria, sus formas, sus reales, sus brillos, pero con un respeto profundo al canon que dió nombradía a la villa. La visita a estos talleres y a los almacenes es la visión de una policromía oriental, fastuosa; riqueza colorista que ya no puede apreciarse en la indumentaria popular de los huertanos, porque se ha perdido; como se está perdiendo el traje popular de Fraga, tan afín.

Quedan barracas en la huerta que dan al cielo azul, cegador, de la costa sus rústicas techumbres de verbena; pero las que la ruina echa al suelo ya no se levantan. Las vendedoras pueblan el enorme mercado ataviadas con batas blancas; las flores ya no se venden allí, como antaño; se las ha llevado a los kioscos de la plaza de Castelar. Lo típico decae irremediablemente. Mas, ¿qué importa? Mientras persista, como persiste, el culto al Arte y la Belleza; mientras luzca, como luce, el vivificante espíritu popular, ave fénix que siempre renace, que pone arreos de buen gusto y armonía en los polimórficos senderos de la actividad social, Valencia será única.

RICARDO DEL ARCO.  
Presidente de la Asociación provincial de la Prensa.

## PELICULA S'PERO-GRULLO

### Cogerán lo que sembraron

Don Lorenzo Vidal Tolosana, abogado asesor de la Sociedad de conductores de automóviles, dió, como saben los lectores, una conferencia en la noche del viernes, yendo a ella, no por requerimiento de la Sociedad, sino por dictados de conciencia.

Fué tema de su elocuente y clarísima disertación, lección de maestro se puede llamar, la nueva legalidad, lo que tiene que ser a partir del día primero de Enero, por lo que no criticó la obra legislativa ya que los hechos son como son, y no encajaba en crítica en la ocasión ni al auditorio importaba lo que pudo ser, sino lo que será, que con arreglo a ello le serán exigidas las responsabilidades.

De cooperación es la obra, pues es social y lo social es de todos, por lo que el problema de circulación importa a los conductores de vehículos de todas clases y a los peatones, que en la mayoría de los casos son los causantes de los accidentes.

Por eso el señor Vidal recomendó a los conductores de

vehículos Caridad, Prudencia y Templanza, por eso pidió a los peatones colaborasen a la obra, por eso pidió a padres y maestros la educación de hijos, y dispulos, pues solo así podrá resolverse el problema de la circulación.

Pero la entraña de esta Película no está en lo que dije ayer y repetido queda, con ser tan importante, está en la conducta del señor Vidal, uno de los más excelsos valores de Huesca, que al cambiar la legalidad ha sentido movida su conciencia y se lanzó a ilustrar al pueblo, sin cuya cooperación nada es estable ni viable.

¿Por qué no se hizo ni hace aquí nada en el mismo sentido respecto a los Estatutos provincial y municipal, que reformaron hondamente la vida social?

¿Es que los que a la cabeza se pusieron creen que el pueblo no cuenta en estas cosas?

Ya llegará el momento de recoger el fruto de lo que han sembrado.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

### La Universidad en Jaca

El diario «El Debate», publica el siguiente suelto:

«Nos comunican particularmente de Norteamérica que un crecido número de profesores de Español en Universidades, colegios y escuelas de aquella gran república vendrá este verano próximo a España para hacer un curso de cinco semanas en la Universidad de Zaragoza.

Es un hecho propicio al optimismo. No hace nada de tiempo que la Universidad cesarauguesa implantó sus cursos para extranjeros en Jaca. En tan breve tiempo la fama de estos estudios se ha abierto camino fuera de las fronteras, egiendo y allende el Atlántico, y ya este año comienzan a venir los estudiantes norteamericanos, que, dicho sea en paz de todos, son los que prestan mayor contingente y los que mejor sufiran los cursos de verano. Cursos que consiguen atraer la atención de Norteamérica, son cursos salvados.

Para dar cabal idea de lo que significa para la Universidad de Zaragoza este hecho, habremos de explicar que la más conocida

### El tren, o la pastora que supo amar

Es una gran película nacional, en la que intervienen los mejores artistas cinematográficos españoles.

LINA MORENO - CELIA ESCUDERO  
JAVIER RIVERA - J. MONTENEGRO

de las escuelas de Español en los Estados Unidos, Middleburg College, reconocerá valor académico a las calificaciones que los alumnos norteamericanos obtengan por sus estudios realizados en Jaca, lo cual dice mucho en pro de la Universidad española y establece un verdadero cambio o colaboración interuniversitaria. Todo esto es buena prueba de que el éxito no se hace esperar; antes parece que está esperando los menores trabajos para venir a coronarlos. La Universidad de Zaragoza palpa hoy los frutos de su actividad, como desde hace años los vienen tocando otras instituciones que cogieron la delantera en la organización y propaganda de estos cursos de verano».

**CITOLER**  
DENTISTA  
HUESCA

### «Boletín Oficial»

El del día 28 contiene: Señalando el 12 de Enero próximo para la subasta de construcción de una caseta para el servicio de Aduanas en Canfranc conforme a las condiciones que señala.

Subasta de madera en Plan y en Saravillo y del arbitrio de Pesas y Medidas en Frega. Documentos expuestos.

†  
EL SEÑOR

**Don Mariano Abad Salcedo**  
MEDICO TOCOLOGO

Falleció en el día de ayer, a la una de la madrugada  
Confortado con los Santos Sacramentos  
D. E. P.

El Colegio Médico de esta Ciudad; sus apenadísimos hermanos don José Abad, Párroco de Santo Domingo, doña Blisa, don Juan, doña Irene (ausente), doña Engracia (ausente) y doña Dorotea; hermano político don Ambrosio Torres; sobrinos don José María, Luis, Pilar y Amparo; primos y demás parientes; al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia al funeral que tendrá lugar hoy, a las diez y media, en la Parroquia de Santo Domingo y San Martín y acto seguido la conducción del cadáver, por cuyo favor la familia guardará eterno reconocimiento.

Huesca, 29 de Diciembre de 1928.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

—¡Qué aplicado está el herrero!

—Ya verá, mosén; estoy estudiando este periódico hasta que lleguen a lucir.

—¿Y qué es lo que lee?

—Pues la política del día. Ahora llevo a lo que ha dicho un deputau que llaman Bueno (debe ser mote) que al paicer, no es rana.

—Si ahora ni hay diputados, ni política, ni Cortes, ni nada de la antigua caciquería.

—¡Tiene ganas de corromperme las oraciones, como de costumbre, mosén; pues le aviso por su gobierno, que si busca lana, se entrá trasquilau, que también sé ande me aprieta el zapato!

—No hay que molestarse, herrero; que se lo he dicho porque ahora se llaman asamblea y asambleístas; pero los periódicos de las izquierdas...

—¿Qué viene vuestra merced a sacar a colación las derechas, ni las izquierdas, si son más pasteleros esos periódicos que ponen con letras gordas, ca (no repito porque olería mal), que estos otros que al pan llaman pan, y al vino, vino.

—Adelante; y ¿qué dice ese señor?

—Lo que yo digo aquí siempre a mi manera, que prefiere la Iglesia pobre, y con fe, pero libre, que a la Iglesia rica y esclava. Que guelban aquellos curas de sotana sin mangas que no consentían denguna cosa mal hecha; que predicaban el evangelio tan sencillo que lo entendíamos todos; que a los moctes encasquetaban la doctrina y que no casaban a denguno, aunque fuera el hijo del más rico, sino sabían bien todo el catecismo. Pero ahora no piensan más que en ser canónigos; no pa ayunar, ni pasarse el día en el coro como los cartujos, sino pa lucir el traje de seda y estar siempre de combites, de bodas o cosa por el estilo, que tragaderas tienen ahora y con tal vean que pueden medrar, se agarran a los falzones de los más rengaús y les visitan no pa convertirlos; pero sí para conseguir su recomendación. Ahora todos son agustinos, por las mangas anchas.

—¡Herrero; habrá de todo en la villa del Señor!

—No, señor; que se ha apedreau, y sólo hay agraces; tengá, véalo vuestra merced mismo. Mire como dice que a los obispos debe nombrarlos el Papa, y a los canónigos el obispo, pero no los ministros y los deputaos.

—El Patronato es un privilegio que honra a España por su catolicidad.

—Pamplinas son esas, decía mosén Manolo, que sabía más que todos ustedes juntos. Todos los privilegios son odiosos, para que no sea ese también. ¿No dicen que faltan curas para mandarlos a los pueblos?; pues si hay más que moscas en Agosto en las ciudades, para que no les mandan a los lugares, ¿o es que Jesucristo no murió por las almas de los lugareños?

—¡Que descarrila ferrero!

—Lo creo: en decir verdades.

### El tren, o la pastora que supo amar

Admirable producción española, cuyo principal reparto corre a cargo de CELIA ESCUDERO Y JAVIER RIVERA

### Heridas-Ulceras-Rozaduras

Curan en 24 horas

## Cicatrizante Velox

Mejor que el todo y el sublimado

Diputación de Huesca

## FABRICA DE ACEITES EL PILAR SIESO DE HUESCA

Advierte a su distinguida clientela y cosecheros de olivas, que desde el 4 del próximo Enero empezará a molturar a cuantos deseen honrarnos con sus encargos de molenda.

Se ruega encarecidamente el aviso con anticipación

a perder amistades; cuantas cosas hay que limpiar y otras meterlas en la fragua, darles buena calda y después en el yunque golpear de recio aunque salten chispas, más malas que las moscas de Catirana.

—¿Qué estudios tiene usted, herrero, para querer discutir de derecho canónico?...

—No necesito de eso que usted dice para ver si un hierro está torcido, y Dios me ha dado caletre para saber como se endereza; que no soy como vuestra merced, fato, aunque lo disimule. Vuestra merced hubiera deseau que hoy le diera riendo la enhorabuena, porque le s han subido la paga; porque antes decía que no les subirían nada, ni debían; porque no era la subida para ustedes y pensaba hoy reirse a mi costa. ¡Ve cómo lo conozco!

—¡Pues, señor, con ocho perricas diarias que me suben ya podré hacer el ancho! Pues fumar de cajetilla de a real, mientras otros a costa de ustedes fumarán habanos a pasto.

—Ya saben los que gobiernan lo que hacen y por esto desde el escaño decían: Bueno, danos dinero y llámanos tontos.

—¡Está insufrible hoy, herrero!

—Lo que estoy más despierto que vuestra merced. Aquí en los pueblos cuando partimos algo no contamos con las casas cerradas y así decimos—salimos a tanto por barba—que es lo que debía decir Primo, para no ser primo «pueblo que no tenga cura y Reservado, no se paga ni personal, ni culto, y esas dos cantidades se desfalcán de la contribución de aquel pueblo y así *tutti contenti*; esto es lo equitativo y legal.

—Sería demasiada primada que un herrero de pueblo, le diera lecciones de gobierno a un señor que es admirado en España y en el extranjero por sus excepcionales dotes.

—La primada mayúscula es la que nos han dado con vuestra merced; porque aquí todos los curas han venido ganándoselo por su espuela en concurso abierto, con cédula Real y vuestra merced sin ningún requisito de estos, sino de mogollón se ha encontrado párroco de aquí. No me extraña que sueñe en que algún señorón le haga hasta príncipe y pa entonces, es preciso que haya buen zurrón de retén para poder gastar hasta en un panteón para los que mate de hambre, que ya les pondrá aquel epitafio de Zorrilla:

Muertos a quienes de hambre [bre maté que si buena vida os quité mejor panteón os di...

Pero no sé si cogirá vuestra merced la higa, porque hay muchas bocas abiertas echando fuego de adulación, y cuando lle gue vuestra merced, la pitanza se la habrá llevado otro gato. Lo mejor le será que se olvide de la tierra y piense solo en los tesoros del cielo y podrá venir tranquila a la herrería sin temor a las chispas, ni a los quemazos.

Mariano García Ciprés  
Zaragoza, Diciembre 1928.

LA TIERRA  
SE VENDE EN BARCELONA,  
KIOSCO DE AGUSTIN, EN  
LA RAMBLA, FRENTE A LA  
CALLE CONDE ASALTO

# Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El Rey de Inglaterra ha recaído en la enfermedad que padece

## Hoy se ha celebrado en la Presidencia Consejo de ministros

Todos los asuntos tratados tienen carácter administrativo. El Monarca ha pasado el día cazando en la finca La Flamenca. Se crea la Medalla del Secretariado Municipal. Nominamientos de jueces de primera instancia. Otras informaciones de interés

### Consejo de ministros

MADRID, 28.—A las siete menos cuarto de la tarde, ha quedado reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

Al llegar el general Primo de Rivera un reporter le ha preguntado si se celebraría otro Consejo este año, contestando negativamente.

Otro reporter le ha interrogado acerca de su próximo viaje fuera de Madrid, contestando que no lo haría en la semana venidera, como se había anunciado, sino a mediados del mes de Enero.

Al Consejo no ha asistido el ministro de Marina por encontrarse enfermo y el de Economía ha manifestado que se había levantado de la cama para asistir a la reunión ministerial.

A las nueve y media ha terminado el Consejo. Al salir el presidente ha dicho que se habían ocupado de muchas cosas, pero todas de carácter administrativo añadiendo que había leído un telegrama del marqués de Magesc comunicando que el Sumo Pontífice había otorgado una bendición especial al Gobierno español, deseándole largos años de vida y grandes prosperidades para España.

La nota oficiosa facilitada por el ministro de Economía dice que se crea la medalla del secretariado municipal y se resuelven varias segregaciones de Ayuntamientos.

Se dictan reglas para evitar la expención de títulos del bachillerato sin exámenes, sancionándose con la nulidad de dichos títulos y de los que ulteriormente se pueden obtener.

Se conceden varias medallas del Mérito Militar y de Sufrimientos por la Patria.

### El Rey, de caza

El Monarca ha marchado a la finca La Flamenca (Aranjuez), en donde ha pasado el día cazando, regresando por la tarde a Madrid.

### Nominamiento de jueces

El ministro de Justicia y Culto ha firmado varios nombramientos de jueces de primera instancia que afectan a las provincias de Tarragona, Cuenca, Murcia, Jaén y Canarias.

### La salud del Rey de Inglaterra

Comunican de Londres que el Rey Jorge ha sufrido una recaída en su enfermedad, viéndose obligados los médicos que le asisten a reanudar el tratamiento que

suspendieron cuando se inició la mejoría.

### Robo de una cartera

El cónsul de España en Bruselas don Agustín González Gómez Trevijano, le han quitado la cartera que contenía 200 pesetas y diversos documentos de importancia, cuando esta tarde se hallaba sacando unas localidades del teatro del Centro.

El ratero desapareció sin que fuese detenido.

### Ladrones detenidos

En un solar de la calle de Barceló, esquina a la de Larra, fueron detenidos por los serenos de comercio tres sujetos llamados Angel Narciso Cubelos López, de diez y ocho años; Raimundo Núñez Pajares, de veintitrés, y Francisco García Fernández, de veinticuatro. Otro sujeto logró darse a la fuga.

Para proceder a la detención de los tres individuos anteriormente citados los serenos tuvieron que hacer varios disparos al aire, que ocasionaron la natural alarma entre los vecinos de la calle de Barceló.

Dentro del solar fué hallada una caja de hierro que fué robada de un garage establecido en la calle de Apodaca, número 16.

Según afirmación hecha por su propietario, contenía la caja papeles y dinero.

Los tres individuos han ingresado en la cárcel.

### Manifestaciones del inventor señor Laclerva

Ha llegado a Madrid el ingeniero señor Laclerva, que, como se sabe, es el inventor del auto giro.

Ha manifestado que el auto giro que hace unos días realizó experimentos en Filadelfia no es un nuevo aparato, como algunos han supuesto, sino que se trata de un auto giro que el señor Laclerva envió a dicho capital estadounidense en el manejo de este aparato, el cual ha sido enviado a Norte América para que realice experimentos un particular constructor de aviones y, por lo tanto, no ha sido aún lanzado al mercado. El que voló en Filadelfia es una copia del que utilizó el señor Laclerva para atravesar el Canal de la Mancha.

Dentro de breves días—añadió el señor Laclerva—iré a Roma, donde tengo que estar el día 5 del mes de Enero, y allí enseñaré a varios aviadores, italianos a

pilotar el auto giro que adquirió el Gobierno de Italia. Después irá a Francia e Inglaterra, donde seguirá realizando experimentos para acoplar al aparato alguno de los adelantos que he conseguido.

—¿Ha realizado usted ya el experimento de la puesta en marcha?—le preguntaron los periodistas.

—Sí, he logrado resolver el problema de la puesta en marcha. Los experimentos realizados me han demostrado su eficacia y me han convencido a mí mismo del éxito de mi idea, ya que no he intentado convencer a nadie. Aun no lo he aplicado al aparato, pero pueden asegurarse que lo tengo ahora resuelto y comprobada su eficacia. Por tanto, el aparato despegará en breve en un máximo de 35 a 40 metros y en menos si hace viento.

Ahora no se necesita grandes espacios para despegar, pero es porque el auto giro puede dar varias vueltas por el suelo y hace falta una habilidad grande para elevarse con poco espacio.

Para la primavera próxima el aparato con estos nuevos perfeccionamientos será lanzado al mercado, pues será entonces el aparato comercial que creo más eficaz, ya que no necesitará aeródromos y podrá despegar en pequeños campos cercanos a la población.

### TRASPASO

de un establecimiento bien acreditado, y casa, en sitio céntrico de esta capital. Para informes, dirigirse a su dueño, Pedro IV, 30

### El Premio Nacional de Literatura

El Premio Nacional de Literatura de este año ha sido concedido a José Montero Alonso, por su Antología de poetas y prosistas españoles.

Constitúan el jurado calificador don Julio Ceserés, don Antonio Méndez Casal y don Nicolás González Ruiz.

El premio asciende a 6.000 pesetas.

### La reforma del reglamento de Colegio de Médicos

En el Colegio Médico ha continuado discutiéndose la reforma del reglamento.

Puesta a discusión la proposición del señor Torres Blanco pidiendo que los médicos de sociedades no puedan desempeñar consultas públicas gratuitas, el señor Fernández Pardo presentó otra de no ha lugar a deliberar, por estimar injustas la restricción desde el momento que las consultas de estos médicos de sociedades tienen en sus domicilios, no son gratuitas.

El señor Torres Blanco protestó de que se intentase impedir la discusión de su proposición ya que ésta había sido tomada en consideración por la asamblea en la anterior sesión.

Después de alguna discusión, y ante los razonamientos del presidente, el señor Torres Blanco la retiró, pero el doctor Martínez Díaz la hizo suya y la defendió, intervinendo en el debate los doctores Fernández Pardo, Cerceño y García Caballero.

El presidente puso fin a la discusión, ofreciendo que la Junta de Gobierno hará un estudio del problema de las sociedades y que luego lo someterá a deliberación de la Junta general.

Se aprobó una proposición del señor Alvarez Alba en el sentido de que los médicos colegiados que presten servicio en consultas públicas gratuitas, entreguen un donativo de diez pesetas mensuales al Colegio de Médicos con destino al de Huérfanos.

Por unanimidad se aprobaron los artículos primero y segundo y sin discusión el tercero, que establece que la asistencia médica en las consultas públicas gratuitas esté exclusivamente reservada a los enfermos pobres.

Abierta discusión sobre la totalidad del artículo, que es muy extenso, el doctor Esquerri pidió se haga por todos los Ayuntamientos el padrón de pobres.

El señor García Caballero hizo observaciones sobre algunos apartados del artículo, especialmente el que se refiere al alquiler de casa.

El señor Milla hizo observar que todo lo que se relaciona con la declaración de pobreza está bien determinado en las leyes y leyó datos oficiales del Ayuntamiento acerca de las familias que en Madrid pagan alquiler inferior a 60 pesetas mensuales.

En el debate sobre este punto intervinieron varios doctores, suspendiéndose la sesión para continuarla.

### Noticias de provincias

#### Telegrama de agradecimiento

SEVILLA.—El alcalde de esta ciudad ha recibido un radiograma expedido desde la fragata «Presidente Sarmiento», de nacionalidad argentina, desde aguas de Cádiz, reiterando el agradecimiento de la tripulación por las atenciones de afecto y de distinción de que han sido objeto.

También le ruega haga llegar al pueblo de Sevilla el más caluroso sentimiento de cariño.

#### Explosión

OVIEDO.—En las obras que se realizan en la perforación del túnel de Rivadere, en el ferrocarril de El Ferrol a Gijón, ha ocurrido un grave accidente del trabajo.

Un obrero de diez y seis años de edad, llamado Salustiano Alvarez Alvarez, iba conduciendo un saco que contenía 15 kilos de dinamita.

Al llegar junto al lugar donde empezaba el túnel el muchacho dejó el saco en el suelo y se puso a preparar el candil de acetileno.

El carbón se inflamó y ello promovió la explosión de la dinamita que estaba dentro del saco.

El cuerpo del pobre muchacho quedó horriblemente destrozado.

#### Anclano muerto de frío

OVIEDO.—Junto al teatro de la calle Nueva falleció, a consecuencia del frío, un anciano llamado Laureano Cantero.

#### El ferrocarril Santander-Mediterráneo

SANTANDER.—Se ha reunido en la Diputación provincial la Comisión del ferrocarril Santander-Mediterráneo con objeto de conocer los resultados de las gestiones hechas en Madrid por los representantes santanderinos en asunto de tan excepcional importancia para varias capitales y especialmente para esta provincia.

Se dió cuenta de la reunión celebrada en la Diputación de Madrid por los representantes de las provincias de Madrid, Segovia, Burgos, Soria y Zaragoza, quienes se ratificaron en el acuer-

do de hacer suyo el proyecto del ferrocarril.

También se dió cuenta de la entrevista celebrada con el ministro de Fomento que hace pensar que el proyecto ha entrado en vías de realización.

#### Ladrones de aceitunas detenidos

CIUDAD REAL.—En Almodóvar del Campo en el sitio denominado Altozano, en un molino de aceite propiedad de Luis Toro, durante la pasada noche penetraron ladrones y se apoderaron de cuantas aceitunas hallaron en él procedentes de la última recolección.

La Guardia civil practicó un registro en la casa de Luis Funor Montes, en la que fueron hallados en una cuadra doce enormes sacos de dicho fruto procedentes del referido robo. Luis Funor y su hijo fueron detenidos.

#### Por no querer jugar a los prohibidos le dan una puñalada

SEVILLA.—Con objeto de tomar el sol, varios amigos se fueron a almorzar al campo.

Cuando preparaban el almuerzo se les acercaron tres hampones, que invitaron a los amigos a jugar a las tres cartas.

Uno de los muchachos rehusó la invitación diciendo que las tres cartas sólo las jugaban los primos y que conocía a uno de los invitadores, por lo que colegía quiénes debían ser sus acompañantes.

El aludido sacó rápidamente un cuchillo y exclamando: «Toma; para que no me conozcas más», le asestó una puñalada, hiriénole de gravedad en el costado y dándose seguidamente a la fuga.

#### J. Gil Chóliz

PULMON Y CORAZON

RAYOS X

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Coso, 131, pral. izqda. Zaragoza

### Extranjero

#### Por no saber zurcir

TOKIO.—Una joven japonesa llamada Hukodo Kanada acaba de poner fin a su vida por el simple motivo de hallarse incapaz de zurcir los calcetines de su marido. Antes de morir escribió una carta a su esposo, en la que le confesó que «la vida no tenía ningún valor para la que no podía cumplir con sus deberes domésticos».

La felicidad había reinado en el seno del matrimonio hasta el día en que M. Kawada se apercibió de que todos sus pares de calcetines se encontraban rotos. Hizo a su mujer tan vivos reproches, que ésta última escribió su carta de despedida esa misma noche, y se envenenó.

#### La situación va mejorando

NUEVA DELHI.—Continúa el transporte de pasajeros desde Kabul a Peshawar. Además de

varios indígenas, han sido transportados pasajeros de todas las nacionalidades. Todos estos viajes han sido realizados por aviones ingleses, los cuales han prestado excelentes servicios.

La situación en Kabul se pinta como bastante pacífica, desarrollándose la lucha entre partidarios del Rey y los rebeldes en varias regiones del Afganistán.

En general, es difícil poder dar una idea respecto al estado de esta lucha, aunque al parecer gana terreno el Soberano.

#### Los rigores de la prohibición de Norte América

NUEVA YORK.—Al entrar anoche en las aguas territoriales de Norte América el trasatlántico «Magestic», procedente de Francia e Inglaterra, fué invadido por cincuenta agentes del servicio de prohibición, los cuales, pistola en mano, dieron el grito de manos arriba a todas las personas que se encontraban en los salones del buque.

Todas las botellas de champán y las bebidas alcohólicas que estaban sobre las mesas fueron decomisadas y los consumidores fueron enterados de que al desembarcar deberían dar cuenta de ello a las autoridades norteamericanas.

El buque policía esperaba al «Magestic» desde veinticuatro horas antes, o sea desde la entrada de Nochebuena.

#### La evacuación de Kabul por los europeos

PESHAWAR.—La aviación británica ha traído desde Kabul 21 mujeres y niños de los empleados italianos, alemanes, turcos y persas que están al servicio del Gobierno del Afganistán. También ha llegado en avión la esposa de un turista americano.

#### La cúpula de la basílica de San Marcos

VIENA.—A causa de haberse notado algunas grietas en los soportes de la cúpula de la basílica de San Marcos, se ha tomado inmediatas disposiciones para proceder a su urgente reparación.

A tal efecto, el señor Mussolini ha enviado, en nombre del Estado, medio millón de liras.

#### Firma del tratado chino-español

NANKIN.—Ha sido firmado el tratado chino-español.

SHANGHAI.—Según los datos de los tratados firmados por China con Holanda, Suecia, Dinamarca y Portugal, esos cuatro países renuncian a sus derechos de extraterritorialidad a partir del día 1.º de Enero de 1930.

Esos tratados contienen un anejo en el cual se declara que China promulgará un Código Civil y de Comercio antes del día 1.º de Enero de 1930.

Este número ha sido visado por la censura

## Olimpia

Hoy, sábado, 29 de Diciembre de 1928

ESTRENO de la JOYA UNIVERSAL,

## EL SILENCIO ETERNO

por JUNE MARLOWA y NEIL HAMILTON

SESIONES: A las seis y media de la tarde (Módica) y a las diez y diez (Noche)

MAÑANA DOMINGO:

ESTRENO de Selecciones GRAN LUXOR Verdaguer,

## La Dama del Armiño

por CORINNE GRIFFITH y FRANCIS H. BUSHMAN

Abonos mensuales para funciones de cine y variedades

Queda abierta la taquilla para la renovación de los actuales y nuevos abonos, para las sesiones de MODA del mes de Enero próximo.

## ODEON

Hoy, día 29 Undécimo sábado popular

1.º Reparación del «dinámico» ROD LA ROCQUE y la bellísima JEANNETTE LOFF, en

## El Toro de la Pampa

2.º Los traviesos chicos de LA PANDILLA, en

### DIA DE LLUVIA

SESIONES

TARDE: A las seis y media (Moda) NOCHE: A las diez y cuarto Butaca, 0'60 General, 0'30

MAÑANA: EXTRAORDINARIO ESTRENO

## El Tren o la Pastora que supo amar

Una gran película nacional, en la que intervienen los mejores artistas de la cinematografía española: LINA MORENO, CELIA ESCUDERO, JAVIER RIVERA y J. MONTENEGRO

# La sonrisa de Aragón Sociedad

No en valde hacemos esta manifestación. Auguros de un optimismo nos mantiene en la manifestación. Nunca como ahora habíamos soñado en tales cosas y aunque no queremos, debemos manifestarlo. La sonrisa de Aragón, es también nuestro semblante risueño que no podemos ocultar, es la satisfacción de todos.

Aragón renace después de varios siglos de ver turturada su personalidad y escarnecido su carácter no solamente por los míseros poetas que a nosotros acuden para impresionar unos malos ritmos poéticos que luego cobraban como jornal de inspiración, sino también por aquellos altos Poderes que jamás nos quisieron reconocer como pueblo histórico que mantenía su Historia y su espiritualidad. Olvidaban que habíamos influido como parte principal en todos los actos históricos de la vida y formación de la Península ibérica. Servíamos solamente para ser uno de los tantos pueblos hispanos que contribuía, aunque no pudiese, con todo el peso de los presupuestos arrancando al aragonés que trabajaba lo que ganaba con el sudor de sus manos y de su frente como vulgarmente se dice. Aprovechaban nuestro olvido pasado y echaban de menos nuestra grandeza presente que hoy tienen que reconocer; es un don de la Naturaleza.

Aragón y los aragoneses, éramos el jorobado de la risa; el cojo que divertía a los ignorantes; que hablaba de vez en cuando, pero que nunca pegaba; asumía la resignación del silencio como los cristianos el martirio de los romanos. Era un pueblo en plena decadencia.

Hoy, Aragón sonríe; en nuestra mente está que no sea ahogada esa sonrisa que marca una nueva era para nosotros, para nuestros pueblos, para ese pueblo sacrificado por la miseria y despotismo de sus cacicatos, que aun se les ve las orejas como el burro disfrazado, según cuenta la fábula de antaño.

Dos fuentes de rica agua se abren a nuestro paso que forzadamente engrandecerán nuestro suelo patrio, haciendo que Aragón vuelva, sino a lo que fué, al menos a un pueblo de respeto y responsabilidad jurídica, política y social, pudiéndose tratar de tu con las demás regiones que componen el Estado español a que todos estamos obligados a servir y engrandecer; el Canfranc por un lado que señala los nuevos horizontes para la vida comercial y económica de Aragón. Responde a un intercambio internacional entre dos estados.

El Canfranc, que alineará nuestro Turismo que con acertada y firme consecuencia propaga y ordena, el Sindicato de Iniciativas de Zaragoza.

El Canfranc será nuestro fomento de turismo, por él podremos mostrar a los extranjeros de allende el Pirineo, las innumerables bellezas que encierra la parte alta de Aragón, riqueza, que la Naturaleza nos ha legado y que hasta ahora pasaba inadvertida por los admiradores de la verdad que adornan todo un pueblo de raza noble y sentimental.

La otra fuente, tanto o más rica que ésta por encerrar en ella la prosa que los pueblos necesitan para su alimentación, es la Confederación Sindical Hidrográfica de nuestro Ebro, de ese Ebro que al decir de Costa fué, *cuna y centro de la Nacionalidad Aragonesa maestra de España en cuestiones sociales...*

Esta Confederación, que, merced indiscutible, se debe a la labor realizada y a su propia formación de D. M. Lorenzo Pardo, conviene que nosotros también pongamos nuestro entusiasmo y nuestro trabajo, ya que ello significa y es el problema capital de nuestra tierra. No es labor de un hombre ni de la Agrupación de unos cuantos, es labor de todos los aragoneses.

Nuestra riqueza, nuestro porvenir, está en esas fuentes que se abren a nuestro paso, pero para ello es menester reaccionar un poco, conjuntar los pensamientos y luchar sin descanso; agitar a la opinión y a las autoridades; a los Gobiernos; a las Corporaciones y a los pequeños Ayuntamientos que ellos también beberán de esas ricas aguas. Hay que seguir el método que hace unos días indicaba en estas páginas don Jorge Cajal:

No volvamos al pasado nuestro de chillar y callar a la vez, de ridiculizar de nuevo nuestro genio y nuestra razón de ser.

No permitamos volver a ser pueblo de juguete de los demás; seamos lo que debamos ser ya que las circunstancias nos son favorables (circunstancias nada más) a progresar.

La obra es común de todos, pero de ninguna manera tampoco hemos de permitir los alto-aragoneses, se nos sean pisoteados nuestros derechos y tampoco hemos de permitir la centralización de la Capital del Reino. A Huesca lo que es de Huesca y a Zaragoza lo que sea de ella y así sucesivamente. Detestamos el Centralismo de fuera como detestamos el interior. Uno para todos y todos para uno.

Gaspar Torrente.  
Graus, 25-12-28.

**La correspondencia de La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A., dirijase al APARTADO número 8**

Hemos estrachado la mano de nuestros queridos amigos don Vicente Sesé y don Alejandro Nasarre, alcalde y secretario, respectivamente, de Pueyo de Santa Cruz.

— A plazos y al contado bibliotecas y cines escolares, Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Compañía, Huesca.

— Para Zaragoza salen hoy don José Pradilla y don Luis Marco.

— Para Bécabro han marchado a pasar unos días don Delín Liza y Ramón Sánchez Tovar.

— «La Farándula, niña», por Larre, doce comedias para niños.

Mañana se estrena en el  
::: ODEON :::  
El tren, o la pastora que supo amar  
Interpretada por el firmamento cinematográfico español

## CRONICA DE ARTE José de Togores

En los Amigos del Arte expone este artista treinta obras de pintura algo originales, pero no extrañas, como se ha querido sentenciar en Madrid. José de Togores al parecer es un viajero ilusionado que corre sin cesar buscando expresiones fuertes donde saturar el abismo personal que tras sí finje construir. Pero detenido ante el paisaje francés, abigarrado de ese saturamiento exótico, edifica figuras a tropel, sensaciones inéditas que sin dejarlas en buen lugar, sufren la inclemencia y el rigor de una atmósfera indeterminada. Así responden sus varias telas, algunas emborrachadas de color, otras plasmadas con alguna sugerencia brillante que reflejan una sensibilidad normal, tal es el cuadro que titula «Retrato de familia», en donde observamos sinceramente que Togores tiene momentos de notabilísimo maestro en el toque de las figuras, que deslumbrando en caracteres agradables de una pintura generalizada por todos, aunque aun le falte ese refinamiento de la forma dándole belleza y agradabilidad a los trazos, a la línea depurada en otro estilo.

La tendencia fuerte, original por supuesto, que mantiene en «Hombre y mujer» (que no sé por qué está propuesto para el Museo Moderno), es fruto de un futurismo completo, que aunque está negado en el arte como arte de promisión, es lo más real dentro de todos los ismos.

Yo tildaría esta tendencia en su ideología de tendencia socialista por su misma expresión y libertad de ejecución. Verdaderamente cada día nace a la luz un nuevo derrotero pictórico, sentimental, ideológico...

Togores, español, sin ser cubista ni impresionista, es un realista sin completar. Sus estudios libres por ende le han abstraído tan comúnmente en una inspiración, que siendo digna y aceptable, aun le falta mucho de perfección. Las figuras humanas tienen un conjunto armonioso en «Desnudos» por su color en el que vemos que Togores ensaya, estudia la composición, adivinando en esta labor, la lucha mantenida a través de un verdadero curso anatómico.

## MEDALLONES

ANVERSO  
PARIS.—Según cálculos oficiales, la cosecha de vino en Francia, Alsacia y Lorena ha sido este año de 57.890.686 hectolitros, contra 48.899.024 hectolitros en 1927.  
Para Argelia, las cifras son en este año de 13.666.625 hectolitros, contra 8.031.499 del año pasado.  
En total, la cosecha de este año es de unos trece millones y medio de hectolitros más que el año pasado.  
Esto hace suponer que bajará el precio del vino en Francia, y que los vinicultores no harán pedidos al extranjero.

REVERSO  
Son datos que conviene conocer, pues permiten previsión. Cámara de Comercio, no lo olvides, que en esos menesteres encontrarás la razón de tu existencia.

Ahora bien, Togores, en este concepto, no es artista, no es bello; tiene una tática monotonía que aburre los sentidos. Esa manera de pastar el color para desfundar los rostros y las carnes en general, es antipática; las tintas se adoptan para dar efectos reales, sorprendentes en un momento genial que el autor ha sugerido.

Togores, no puede negar que aferrado pasionalmente a los clásicos italianos, copió sin demora al Correggio, a Tiziano, a Botticelli... Y como Correggio fué el maestro del escorzo y el claro oscuro, Togores ha hecho valer esta valentía en «Desnudos».

De las varias composiciones que presenta tiene una que es «Torso de mujer», la mejor interpretada y en la que Togores no parece el mismo autor que en «Hombre y mujer». Diferentes rutas que Togores caminó y que no sabemos como acabará.

Algunas obras de ensayo es litografía y aun de las mismas de pintura tienen un parecido a la tendencia personalista de Diego Rivera, el pintor mexicano tan admirado en su país por la singularidad expresa, pictóricamente revelada en los «panneaus» que se advierte en el «Corrido de la revolución», en la Secretaría de Instrucción Pública de México. Y esto es modernismo puro, pero estable, no arribista hacia el camino de perfección.

J. Guillot Carratalá.  
Madrid, Diciembre 1928.

**Motores Diesel, Christoph y Hatz**  
Deséase Agente activo y conocedor de la clientela para la venta de Motores Diesel. Diríjase a Ferrovías y Siderurgia, S. A.—Avenida del Conde de Peñalver, núm. 11.—MADRID

## NECROLOGIA

Rápidamente, cuando nada lo hacía presumible, ha rendido su tributo a la muerte don Mariano Abad Salcedo, produciendo la noticia de su muerte dolorosa sorpresa en Huesca.

Médico muchos años en Alire y luego dedicado en nuestra ciudad a la especialidad de toxicología supo captarse el cariño de sus clientes y la consideración de los que le trataron por su competencia profesional y por sus condiciones de carácter.

Dolorosamente impresionados acompañamos en el sentimiento al Colegio Médico; a sus apenas los hermanos don José, párroco de Santo Domingo, en esta ciudad; doña Elisa, don Juan, doña Irene, doña Engracia y doña Dorotea; hermano político don Ambrosio Torres; sobrinos don José María, Luis, Pilar y Amparo y demás familiares, elevando una oración por el alma del finado.

## LA ENSEÑANZA

complementaria obrera, por doña Leonor Serrano, inspectora de primera enseñanza.  
Se vende a 3'50 pesetas en la Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Compañía, S. A. Coto Bajo, 9 y 11. Sucursal: EL PEDROSO (Sevilla).

## LA TIERRA en los pueblos

### SARIÑENA

Un numeroso grupo de distinguidas señoritas, las más bellas de nuestra buena sociedad, han tomado sobre sí, la misericordiosa tarea de proporcionarnos recursos a las sociedades de beneficencia organizando fiestas sugestivas en las que componían con exquisita gentileza el arte y la alegría.

Estas fiestas son la nota vibrante que rompe la monotonía de la vida en esta ciudad al conjuro de las risas cascabeleras de las gallardas ilusiones poniendo en los corazones y en la imaginación impulsos de acción y de aventura.

Empujadas por brisas de esperanzas organizaron una fiesta para el día 25 destinando lo recaudado a un fin benéfico.

Las Hermanas Carmelitas con acogedora y efusiva simpatía cedieron sus salones en los que se improvisó amplio escenario sobre el cual destacaron junto a la simpática y alegre belleza de Carmiña Basols la esbelta figura de María Gállego y María Puig, las dulces figurinas de Rosario Cascales, María Cruz Torres, Nati Paraled, Carmi Sarraute, Dolores Paño y Nati y Julia Casabona. Representaban la Esclava de Fabiola, y todas ellas estaban tan sugestivas y afayentes, tan adecuadamente vestidas con trajes de época romana que el espectador se sentía tirano o César de aquellos tiempos que deseaba apoderarse de aquel conjunto de bellezas.

Qué bien estuvieron en conjunto y en detalles cada una de las improvisadas artistas. Salvaron las dificultades de sus papeles con la habilidad de quien lleva mucho tiempo en tan difícil profesión. Así es de justicia reconocerlo.

Una graciosa zarzuela con todo el sabor y regocijo de los coros de Aragón titulada «Los Barrios», puso punto final a la velada, apareciendo en primera escena la traviesa y simpática Carmiña Basols en su papel de baturro admirablemente desempeñado que unido a la esbeltez y delicadeza que le son peculiares proporcionó al público alegría constante y buen humor. Como compañera del baturro e improvisado apareció la bellísima señorita Rosario Cascales, la que demostró una vez más el arte y maestría que posee, cantándonos las inmortales jotas de Aragón; que al salir timbrada con su dulce y simbólica voz de amor apasionó a toda la distinguida concurrencia que colmó de aplausos y ovaciones a las dos artistas; pues consiguieron una verdadera creación de sus personajes llevando al público todo el donaire y chispearle gracia de la obra, que celebró con constantes carcajadas las situaciones cómicas.

Don Eduardo Monreal dirigió la orquesta con gran pericia, contribuyendo al mayor éxito de la fiesta que dejó a todos muy complacidos y con de-

seos de que tenga dentro de poco tiempo una continuación.

La sala estuvo llena en su totalidad de público selecto formado por lo más selecto de nuestra sociedad.

El cronista que pasó una tarde deliciosa al contemplar tanta cara bonita quisiera tener de nuevo ocasión para admirarlas reunidas, bien con pretexto de una velada o un baile.

Corresponsal

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San David, Rey y Profeta; San Calixto, San Víctor, San Félix y San Bonifacio.

### Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará por los difuntos de la familia Fuentes; mañana por don Tomás de Pablo y doña Dolores Zaldín; el 31 no hay por descubrirse el Santísimo Cristo.

Mañana, a las ocho y media, en la iglesia de las Carmelitas Descalzas, misa con cánticos en honor de Santa Teresita del Niño Jesús por el grupo de sus devotos.

El Rosario de la Aurora saldrá mañana a las seis, aplicándose, en unión de la Santa Misa, por el alma de don Lorenzo Baratech (q. e. p. d.).

Se arrienda un patrimonio de dos pares de mules compuesto de 50 cahizadas de tierra para cereales, la mitad de huerta y la otra mitad de secano, y treinta mil cepas en plena producción. Dirijirse a Pascual López, en Ortila.

Alma desea criar en su casa de Santa Leclina de Cinca. Informes, don Cosme Peruga, en dicho pueblo.

Se venden dos vacas; una, de segundo parto, con 22 litros de leche, recién parida, con su ternera, y otra, con once litros de leche y preñada de cinco meses. Para verlas y tratar, dirijirse a Miguel Escalona, calle de Heredia, 8, Huesca.

Planchadora Se hacen cuantos trabajos se confíen en planchados, ya sea en ropa blanca, como de color. San Lorenzo, 27, Huesca.

Vendo cabra de tres años, recién parida, con dos cabritas. Para tratar, calle de San Lorenzo, 49, Huesca.

## La Eupnine Vernade

El remedio sin igual para los asmáticos ha bajado de precio y debe de venderse a seis pesetas el frasco, en todas las farmacias.

Alma de cría casada, se ofrece para criar en su casa, en Fañanás. Informes, don Pascual Viván, en dicho pueblo.

Editorial V. Campo y C.ª-Huesca

## Banco Español de Crédito

Casa Central: MADRID

CAPITAL 50.000.000 de ptas.	CAJA de Ahorros	240 Sucursales en España y Norte de Africa
	INTERESES 4 POR 100 ANUAL	
Fondo reserva 31.000.000 de ptas.	Consignaciones a un año, 4 y medio por 100	Toda clase de operaciones bancarias

Sucursal en Huesca  
Plaza de Camo, número 1

## FRANCISCO LASALA LLANAS MEDICO

EXTERNO DE LAS CLÍNICAS F. M. DE ZARAGOZA; DE LA CASA DE MATERNIDAD Y EXPÓSITOS DE BARCELONA  
PARTOS - RAYOS X - CORRIENTES  
::: Y MASAJE ELECTRICOS :::  
Radiaciones ultra-violeta (Sol artificial de altitud)  
Horas: De 11 a 1 y de 4 a 6. (Se admiten iguales)  
Lanuz, núm. 25, pral. HUESCA

## ¡Atención, señoras y caballeros!

Pasar a visitar la casa Mundial, en los Porches del Mercado, núm. 1

He recibido docenas docenas de medias de seda, última novedad y calcetines de seda e hilo para caballero. Gran existencia de bordados e infinidad de artículos de sedería, paquetería y confecciones a precios increíbles.—Aprovechen estos cuatro o cinco días para comprar duros a tres pesetas

HAY QUE VISITARLA Y SE CONVENCERAN ; ; ; JOSE DE PABLO

Diputación de Huesca

# Curación de las hernias

**Interesa saber:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Huesca y en el Hotel Petit Fornos, únicamente el próximo martes día 1.º de Enero y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan; infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

**ERPECIALIDADES PARA SEÑORAS.**—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

**HERNIADOS TODOS.**—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista Sr. Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca en el Hotel Petit Fornos únicamente el próximo martes día 1.º de Enero.

**NOTA:** Dicho especialista estará también en Lérida, el día 30 en el Hotel España, en Barbastro, el día 31 en el Hotel San Ramón y en Zaragoza, el día 2 de Enero en el Hotel Oriente (Coso, 13), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión Número 13, Casa Torrent.

# The "UNIQUE" Pen

es la única y legítima estilográfica que ofrece 30 lujosos modelos al precio único de

**Ptas. 9'95**

Todo el que quiera adquirir nuestra famosa pluma de 9,95 debe pedirla por su nombre, para evitar engaños

## The "Unique" Pen

Precio único --- 6 meses de garantía --- 30 modelos

VENTA EXCLUSIVA EN

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A.

Coso Bajo, 9 y 11

HUESCA

### La Garantía, Solidez y Barato,

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

### El que más barato vende

Cortes gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2 50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14,50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6,50 pesetas; Colchas camera grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 ptas.; Juegos de cama matrimonio, los mejores, desde 23 ptas.; Tohallas rusas color buenas, desde 1,50 ptas.; Pieza tela rica dorada, 10 ptas.; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem do 20 metros algodón, sin hueso, lavado, 25 ptas.; Cotón blanco, desde 0,75 ptas.; Sábanas curado blanco de hierro, 6 ptas.; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 ptas.; Cojines de seda, 1,25 ptas.; Servilletas algodón damasco, 5,65 pesetas docena; Mantelas algodón damasco <sup>3</sup>/<sub>8</sub>, 4,50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 ptas. docena; Idem Gamuzas extra, 0,90 ptas.; Maletas fibra y sacos mano, desde 6,50 ptas.; Chaquetas y Sueters señora, desde 6,50 pesetas; Tapetes paño bordados <sup>3</sup>/<sub>4</sub>, desde 6,50 pesetas; y Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 ptas.

**NOTA.**—Con motivo de las obras de restauración de la casa y fachada, amplio una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios marcados.

### Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orenció, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la Casa Ducay, de Zaragoza).

### Almacén de yeso, cemento y cal

Cemento Portland blanco

«Lafarge» ... 16'00 ptas. 50 kg  
Portland Rezola 5'25 ptas. 50 kg  
Cemento usual. 2'40 ptas. 40 kg.  
Rápido ... 2'40 ptas. 40 kg  
Cal común amarrada ... 4'00 ptas. 50 kg.  
Idem viva ... 4'00 ptas. 50 kg  
Yeso Tardienta 6'00 ptas. cahiz

### Ramiro Ollet Pena

Para partidas de 200 sacos en adelante pídase precio.  
Venta de garbancilla, arena y grava.  
Estos precios son puestos en obra dentro de la población.  
Despacho: Coso alto, 72. Teléfono, 39

### Obra nueva Manual del Automóvil

La más clara y contundente de cuantas obras de esta materia se han publicado en Inglaterra. Los 196 grabados que ilustran el texto son de gran valor de mostrativo. Con la amena lectura de este libro sabrá usted

### EL COMO Y EL POR QUÉ

del funcionamiento de todos los órganos del automóvil, y el automovilismo le resultaría doblemente atractivo.

De venta en

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Compañía  
Coso Bajo, 9 y 11 HUESCA  
Sucursal: «El Pedroso» (Sevilla)

### ¡AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité de Nitrato de Chile

Barquillo 21, Apartado número 6 MADRID

### ¡Lo increíble aparece en forma real!

¿EL QUÉ? ¡LA BAJA, LA BAJA!

Regocijarse, pueblo; la baja llega porque la casa de

### Leopoldo Sánchez

se empeña en sobresalir en Aragón, y empieza desde el 1.º de Diciembre en una lucha comercial, donde el distinguido público hallará lo que siempre ha deseado, la baja.

PAÑERIA:

Trajes caballero de 50 ptas., a 25; Panas de 5 ptas., hoy, a 3 50; Piezas de Retorta de 20 ptas., hoy, a 10; Mantas lana de 25 ptas., hoy a 15; Mantas grandes algodón blanca, a 3 pesetas; Pana Chillón de 12 ptas., a 8; Crespones, seda estampados, de 10 ptas., a 6; Sábanas yerro grandes, a 5; Juegos camas, bordados, grandes, a 15.  
Y, señores, a visitar la casa SÁNCHEZ para que lo increíble aparezca en forma real.

Coso Bajo, núm. 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Noviembre: 9.203, Rosario Pesa, de Robres; 9.258, Pascuala Palacín, de Huesca; y 7.050, Inglán, de Lascasas.

De venta en La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A.

### Piezas y obras musicales

Novidades recibidas



ALMA CAÑI, P. D.	A. Celda.	2'50
NOCHE DE REYBS, Tango	P. M. Motfía.	1'50
ADIOS MUCHACHOS, Tango	Sandero.	1'50
LA FERIA DE LAS HERMOSAS, Tango	J. Benlloch.	2'00
FRUTA PROHIBIDA, Tango	E. Bregel.	2'00
EL VIAJANTE EN CUEROS, Núms. 4, 5 y 6.	Calleja.	3'00
BILLETES CHARLESTON.	Chaves.	2'50
VUELVE PROVINCIANA, Tango	Antonio J. Cabrera.	2'00
HUGO EL APACHE, Vals (serenata)	Pascual Espert.	2'50
POBRE MECANOGRFA, Tango	Quiroga.	2'50
EMBLEMA DE ANDALUCIA, P. D.	A. Silván.	2'50
LA PROMESA, Núms. 5 y 11.	E. Torner.	3'00

VENTA EXCLUSIVA Mediante encargo facilitan toda clase de obras musicales

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Comp.ª, S. A.

Coso Bajo, 9 y 11

HUESCA

### ¿Desea V. una Biblioteca?

Pues no olvide que el LIBRO ES EL MEJOR AMIGO DEL HOMBRE, y que el vertiginoso vivir del siglo XX, ningún ciudadano puede prescindir de tan precioso colaborador.

Por una insignificante cuota mensual, que en nada puede gravar su presupuesto de gastos, puede formar una GRAN BIBLIOTECA, dotada de aquellos libros que le sean imprescindibles, y, con la colaboración de los cuales, su vida profesional se desarrollará bajo nuevos y mejores auspicios.

LA ENCICLOPEDIA MUNDIAL Y EDITORIAL CAMPO Y COMPAÑIA, S. A. ofrece a usted a PLAZOS Y AL CONTADO toda clase de obras.

Si le interesa recibir catálogos o presupuestos sobre obras de

- |              |             |
|--------------|-------------|
| BELLAS ARTES | OPOSICIONES |
| LITERATURA   | VETERINARIA |
| INDUSTRIAS   | PEDAGOGIA   |
| MEDICINA     | FARMACIA    |
| CIENCIAS     | DERECHO     |
| MORAL        | PINTURA     |

MATERIAL Y MOBILIARIO PEDAGÓGICO

y, finalmente, sobre cualquier materia, consulte datos y se le facilitarán gratis.

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A.

Apartado núm. 8

HUESCA